

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER. Año XX.—Número 7.765

Director: Don José Estrañi

Miércoles 14 de octubre de 1914

Pisanas para

Delantales y vestidos á.	2 perras
Tejas lavadas, vara de ancho á.	1 real
Género doble ancho, para sábanas á.	6 perras
Clase superior lavado á.	1 peseta
Preciosos driles á.	2 reales
Corsés con ligas á.	6 reales
Renterías para colchones á.	8 reales
Befajos cretona grandes á.	1 peseta
Camiseta de hombre á.	2 reales
Servilletas á.	10 y 30 céntimos
Lanas de vestidos, superiores á.	3 reales
Velos de tul á.	1 pesetas
Pareja de Visillos, gran moda á.	6 reales

800 CORTES DE TRAJE CASI GR
Depósito de cuellos y puños planchados á 14 y 16 reales docena

Virgilio Carro

PRECIO FIJO
Isabel II núm 4

Jaime D. Espina
ABOGADO

Consulta de nueve á una.—Muelle, 20, 3.^o

Buenaventura Rodríguez Parets

ABOGADO
Reanuda su consulta todos los días, excepto los festivos, de nueve á una y de tres á cuatro.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

Especialista en enfermedades de la piel y secretas

Radium, rayos X, electricidad médica, baño de luz, masaje, aire caliente, etc.

Consulta de 10 á 1.—Wad-Eas, 7, 2.^o

Antonio Alberdi

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer, Inyecciones intravenosas de 606

CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 5.

AMÓS DE ESCALANTE, 10, 1.^o

INTERESES PROVINCIALES

APROVECHANDO ENSEÑANZAS

Con motivo de un nuevo rasgo de generosidad del benemérito montañés don Gerónimo Pérez y Sainz de la Maza, en relación con la Escuela de Náutica y con ocasión también de la apertura de curso de la Escuela Provincial de Artes y Oficios, entendimos de utilidad y conveniencia para los intereses de la Montaña recordar la importancia de los dignos esfuerzos que la Diputación de Santander realiza anualmente, no obstante la modestia de sus recursos económicos, en bien de unas y otras enseñanzas oficiales.

Los señores don Antonio del Campo, don Alfredo Casuso y don Francisco Salazar, director el primero y profesores los otros de la Escuela de Náutica, visitaron hace días al magnífico señor Sainz de la Maza para interesarle en favor de los pobres á quienes pudiera convenir estudiar la carrera de marino mercante en dicho centro docente. El venerable anciano, como siempre que se trata de cosas elevadas y dignas, manifestó inmediatamente su buen deseo, concediendo una cantidad, á favor de cuatro niños pobres, para que por su cuenta sean matriculados en la Escuela de Náutica y sean vestidos decorosamente para que asistan á las clases oficiales. Los niños favorecidos son Primitivo Cuesta, Juanestri J. José Sobrino Pereda y Manuel García Luaces, de Santander, y Francisco Peral Pérez, de Castro Urdiales. Los cuatro son asilados de la Casa de Caridad.

Don Gerónimo P. Sainz de la Maza rogó á los señores profesores de la Escuela de Náutica la mayor suma de voluntad en educar á instruir á los pobres jovencitos mencionados, cuidando de formar sus inteligencias para que lleguen á ser hombres de provecho; les recomendó que procurasen inspirarles ideas contrarias al espectáculo de las corridas de toros, que tiene afeada la sensibilidad nacional y es, á su juicio, una sensible vergüenza para nuestro país. Y terminó lamentando que los pudientes de Santander no hagan al go por lograr que los asilados de la Casa de Caridad puedan estar en condiciones de aprovechar sus aptitudes respectivas en aplicaciones honrosas que sirvan para provecho particular de los así redimidos y para bien y honra también de la tierra montañesa, á la que tal vez diera alguno de ellos glorias y beneficios.

Hasta aquí lo que se refiere á la Escuela de Náutica, á lo cual hay que añadir lo que con la Estenela Provincial de Artes y Oficios se relaciona. En EL CANTABRICO del lunes pudieron ver nuestros lectores la reseña de la importancia que tuvo el acto de la inauguración del curso de 1914 á 1915. A ello debemos añadir aquí, que la Escuela de Artes y Oficios, por lo práctico y lo útil de sus sistemas de instrucción y por la trascendencia social de sus enseñanzas nuevas, así en lo que se refiere á las de mecánicos automovilistas como á las de maquinistas navales, y en general por la extraordinaria utilidad que á los elementos obreros reportan todos sus aprendizajes, científicos y prácticos, debiera merecer atención muy preferente de Santander y de todas sus clases directoras.

La Diputación, que sufragó la existencia de ese notable centro de instrucción obrera, no aprovecha los beneficios que ella misma pudiera obtener de él para sus patrocinados. ¿Por qué no envía á las aulas de la Escuela de Artes y Oficios algunos asilados de la Casa de Caridad, como lo ha hecho el señor Sainz de la Maza á la Escuela de Náu-

J. F. Coterero
OCULISTA

Consulta de diez y media á una, San Francisco 17, 3.^o, y gratuita los martes, jueves y sábados de nueve á diez, Concordia 14, 3.^o

Carlos M.° Conachy

DENTISTA
Calle de Castelar, número 4.

Doctor Estrañi

Enfermedades de los niños y partos.

PAZ, 2, 3.^o

José Palacio

Médico-cirujano

Vías urinarias.—Cirujía general.
—Enfermedades de la mujer.

INYECCIONES DEL 606 Y SUS DERIVADOS

Consulta todos los días de once y media á una, excepto los festivos. Burgos, 1, 1.^o

MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

12 de octubre 1914.
Por fin, se ha decidido el Gobierno á señalar el día en que se han de abrir las Cortes. Coincidirá con la publicación de esta crónica de los despachos reveladores de tan fausta nueva. Entre la tan deseada apertura y el sabroso pavo de Navidad, aprovecharemos los presupuestos generales. Después, ¡cerojazo! hasta que se termine la guerra europea y asiática.

Hay nos ocupa la toma de Amberes. ¿Cuánto heroísmo y cuánta desolación! Los morteros alemanes de 42 centímetros han hecho inútiles las más grandes fortalezas. Contra ellos nada resiste. Riámonos de los discursos parlamentarios, aunque los pronuncie Mella, Melquíades y Lerroux, las tres figuras grandilocuentes del Congreso español. Lo que diría el Imperio alemán mostrando sus morteros:

¡Discursitos á mí!

Yo, estos días, leo muchos periódicos; me ha entrado una avidez malsana de leer muchos periódicos. Unas veces me atrae la guerra y otras la torería. Los españoles tenemos que optar por una cosa ó por otra de esas dos. No hay un término medio en el dilema. Barbarie y corrupción. Ser ó no ser. Esta es la cuestión, que dijo Cúchares. Y en efecto—como repite Gómez Carrillo—, en cualquier diario madrileño, y en algunos provincianos, si veo una plana consagrada al dios Marte, veo otra dedicada al espectáculo de los espectáculos, ó sea el espectáculo nacional.

Del centenario cervantino nada se dice. De la suscripción gallosiana no hay quien se acuerde. El conflicto panificador, cada vez más amenazante, ocupa diez líneas entre la balumba preñil destinada á guerreros y tauro-máquicos lances.

Esta neutralidad medio aburrída y divertida nos impide mostrarnos caritativos ó humanitarios. No acogemos á los huerfanitos belgas, como inició "Nuevo Mundo". Hay unas cuantas almas dispuestas á ese acto paternal; pero son muy pocas, aunque grandes y sublimes por sus merecimientos.

Yo, como filósofo pequeño y desgraciado mayúsculo, me explico lo bueno, lo mediano, lo malo y lo peor. Y absoluto de sus pecados á los pecadores. Tenga manga ancha para juzgar y amnisi-

ta para el mundo entero. Porque el mundo entero es peor, y hoy por fi, mañana por mí, ¿quién no se la juega de puño á su prójimo y á su prójima? Pero no es esta la cuestión. La cuestión es que muchos nacionales se mueren y dejan huerfanitos desamparados. Como somos pobres los indígenas, exceptuando un centenar de ricachones, nos es imposible prohibir á esos huerfanitos españoles, amparar á tantos desamparados como existen por causa de las lides pacíficas, y, por ende, favorecer á los niños flamencos, á las víctimas todas de la guerra intercontinental.

Y hemos de prevenirnos contra el hambre y la peste, que vendrán sin remedio, pues ya nos acecha la bubónica desde la República lusitana, y el cólera morbo desde otros puntos, y el hambre se deja sentir en Barcelona, que es decir en toda España, sino que Barcelona es la primera en quejarse siempre... y en fin, no podemos ser generosos según el impulso interior. Las Cortes harán palpable esta dolorosa verdad, diciéndonos, entre otras cosas, que se necesita un crédito extraordinario para cumplir misteriosos designios, en nada relacionados con la caridad debida al infortunio.

UN ACENTO ESPAÑOL

La vuelta á la Patria.

En una publicación española de Norteamérica, que con el título de "The Pictorial Review", hemos recibido recientemente, hallamos un artículo lleno de noble españolismo, del que, por ser un acento de nuestra querida España resonando patrióticamente en tierras lejanas, copiamos los siguientes párrafos:

"¡Volved á la patria española de América! Estad en ella poco ó mucho tiempo, pero volved á verla y mirad sobre su suelo una vida vigorosa, horizontes amplios y pueblo que os espera para mostrarnos lo hecho en vuestra ausencia y para que cooperéis á seguir fomentándola con el mismo cariño que lo hacen los que nunca la abandonaron y esperan confiados en hacerla, en su pequeñez de límites, tan grande y poderosa como las ideas albergadas en las mentes, en las almas españolas.

A vuestra vuelta podría España celebrar una fiesta nueva, grande, hermosa, sublime. Fiesta de corazones, de amantes, de hermanos, insuperable en su fin, llamándola fiesta de la "Vuelta á la Patria".

A cooperar en favor de esa idea, á unirnos, á ser tan únicos en hechos como en pensamientos, debemos acudir prestos todos los españoles. La patriótica prensa diaria, presentando esta idea, inclinaría sin duda á las empresas navieras, ferroviarias, al comercio, los Ayuntamientos, el pueblo en masa, á crear un mes, una quincena, una semana, un día, en el cual se recibiese oficialmente en Madrid y en las diferentes ciudades de España, á aquellos españoles que volviesen en esos días al suelo patrio, atraídos por la forma notoria y entusiástica en que España se honrara recibiendo.

Tenemos fiestas locales en las diferentes ciudades de España, celebrándose los Patrones, las fiestas móviles, las ferias, y todas ellas se celebran con éxito. Si se llevase al ánimo del pueblo la importancia de esa otra fiesta, es indudable que podría ser notoria y fausta en todo rincón de España á donde llegase un expatriado.

América celebra una fecha y una fiesta el "Día de Colón" y no es otra que la fiesta de la patria. Precisamente en el mes de octubre, desde hace algunos años se agrupan las colonias de españoles y los naturales de cada república, para presentar una unión sólida de ideas en holocausto á la vieja patria y en demostración del entusiasmo sentido en los diferentes países que cubren de extremo á extremo el continente americano.

Esa fiesta, fiesta de España, podría tener un eco sublime, con la de "Vuelta á la Patria". Los diarios españoles y las diferentes Repúblicas Americanas recogerían la idea con el cariño que la inspira, contribuyendo así á su más completo éxito.

Se podrían nombrar comisiones para ordenar todo y citar las fechas en que cada año se celebraran festejos en honor á los viajeros, haciendo antes una amplia propaganda en la prensa entera de España y de la América latina, procurando antes que la idea fuese apadrinada por las más notorias personalidades españolas.

Si se le propone á nuestros grandes hombres de letras, industrias, política... independientemente á su posición social, poco margen queda á la duda de su aceptación en favor de tan sano y patriótico fin.

Tratemos de cumplir una doble misión halagadora: de un lado llamando al hogar á nuestros hermanos de América para que disfruten de los progresos de España, de la hermosura de su clima, de la belleza de su suelo, y de otro, procurando que la estancia de estos hermanos en España les sea lo más grata posible, no ya con la vista de su familia y amigos, sino por el interés que tomase el pueblo entero español, abriendo sus brazos para recibir á los que viviendo lejos, sueñan con España, de la que nunca se apartan en sentimientos.

EL CANTABRICO envía un aplauso y un saludo afectuoso al autor de las líneas que anteceden, por ser, como al comenzar decimos, un acento español en las lejanas tierras del continente Norteamericano.

El conflicto europeo

El Gobierno belga se traslada á Francia

Siguen progresando los aliados.—Los aeroplanos alemanes sobre París.—¿Para qué sirve la escuadrilla de protección?—La juventud de Bélgica prisionera de Alemania.—Más detalles de la guerra.

Comentarios.

EN TRANSILVANIA

Entre las noticias que recibimos de la campaña que se desarrolla en la frontera germano-rusa encontramos dos que parecen ser importantes: una de ellas es la invasión de la Transilvania por las tropas rusas y otra la movilización del ejército rumano. Ambos hechos, si son ciertos, pueden tener íntimo enlace entre sí.

Transilvania es un país montañoso, que depende políticamente del Reino de Hungría, situado en el extremo sudeste del mismo, pero lindando con Rumania al Norte, al Este y al Sur y Oeste con el Banato húngaro, del cual está separado por altas cordilleras pobladas de espesos montes, de los que toma el nombre el país, pues Transilvania ó Transilvania significa "del lado allá de las selvas", los alemanes le llaman también Sieberbügen, que quiere decir siete fortalezas, siete ciudades ó siete montañas.

Como éstas rodean al país por todas partes, pues los Alpes corren por Sur y el Oeste y los Carpatos por Norte y Este, con altitudes superiores á dos mil metros, excediendo á veces de dos mil quinientos, se le denomina la "ciudad de Hungría". Su extensión pasa de cincuenta á cuatro mil kilómetros cuadrados y

Rumania y con ánimo de entregarla á ésta el día de la paz; pudiera también ser resultado de una inteligencia entre ambos países y quizás, y no es lógico suponerlo, medio de estimular la acción rumana, obligándole á salir de aquella neutralidad, constituyendo Rusia á Rumania depositaria del país transilvano.

Mientras tanto Rumania decreta la movilización de diez reservas, para poner en pie de guerra su ejército y es de suponer que esta acción no se dirija contra Rusia, violando el sentir de los rumanos ansiosos de prestar ayuda á los aliados, contra el militarismo prusiano.

A nuestro juicio, la invasión de Transilvania por los rusos, si resulta cierta la noticia y la movilización rumana tienen íntima relación entre sí; el tiempo dirá si nos equivocamos y si aquella relación es armónica entre ambos estados ó de antagonismo: lo que sí resulta evidente es que el área de la guerra se ensancha como mancha de aceite que corre sobre el papel.

TELÉGRAFO Y TELÉFONO

Madrid 13 y 14 (varias horas).

EL PARTE DE LAS TRES

El comunicado oficial de Burdeos de las tres de la tarde, dice lo siguiente: Primero.—"En nuestra ala izquierda

Otra bomba cayó en el muelle del Sena, produciendo también grandes destrozos.

Otras en las calles de San Dionisio y Alsacia.

La explosión que hicieron estas, no dejó un cristal sano en todo el barrio. Las casas de la calle de Lafayette sufrieron terribles daños.

Otra bomba cayó en la puerta de una panadería de la calle del Acuoducto, matando á dos personas é hiriendo de gravedad á seis.

Y á este tenor otros varios accidentes y víctimas.

CRITICA JUSTA.—ESA ESCUADRILLA DE AEROPLANOS PARA QUÉ SIRVE?

—El teniente coronel Mr. Orousset, crítico militar de "Le Petit Parisien", publica un razonable artículo relacionado con los hechos inauditos realizados sobre París por los aviadores alemanes. Dice en él, que ya es hora de poner fin á los actos de bandadaje cometidos por esos aviadores. Habiámos dicho—añade—que seríamos protegidos de esos mismos atentados que cometen los asesinos aéreos de mujeres y niños, por la escuadrilla de aeroplanos y nada se ha visto hasta el presente de semejante protección y pregunta á renglón seguido: ¿es que los aeroplanos de París descansan los domingos?

Hay que detener—continúa—á esos aviadores alemanes, en su camino, antes de que lleguen á París haciendo la batalla en el aire. Nosotros no dudamos—termina diciendo—del valor de nuestros aviadores franceses, pero hasta ahora es lo cierto que no se ha acordado defender á París de esas atrocidades de los aviadores alemanes.

ACTIVIDAD DE JOFFRE.—SIGUE LA ALARMA.—EL GENERAL PAU ENFERMO.—GENERAL HERIDO.

Dicen de Burdeos que el generalísimo Joffre está desplegando una actividad extraordinaria. Se levanta á las cinco de la mañana y se acuesta á las ocho de la noche. Todo el ejército tiene gran confianza en sus planes.

También dicen que en París hay gran pánico á causa de la operación de los aviadores alemanes. Comunican igualmente que el general Pau se encuentra gravemente enfermo. Se ha retirado de la línea de combate.

Los médicos han diagnosticado que padece una anemia cerebral, de tal intensidad que ha sido menester recomendarle reposo absoluto. En la actualidad se encuentra en Livoorne.

En uno de los últimos combates, ha sido herido el general francés Mr. Cordonnier.

ENTRE SCYLIA Y CARIBDIS
Telegramas de París dicen que las noticias transmitidas de Commercy, afirman que durante los últimos combates librados á orillas del Marne, fué casi totalmente destruida la población de Sain Mihiel, primeramente bombardeada por los alemanes para tomarla y luego por los franceses para recuperarla.

Los habitantes aterrizados huyeron de ella, atravesando el Meuse y refugiándose en Commercy.

LA LUCHA DEL PATRIOTISMO.—DECRETO BELGA.—PROHIBICION DE LOS ALEMANES.—LOS ALEMANES HACEN PRISIONEROS A TODOS LOS JOVENES BELGAS DE QUINCE A DIEZ Y NUEVE AÑOS.—SU DESTINO.

El Gobierno belga ha publicado en Ostende, un decreto ordenando que se incorporen á filas todos los jóvenes de Bélgica.

El general alemán Von der Goebbels ha publicado á su vez, una circular dirigida á las autoridades civiles belgas, diciéndolas que ese decreto debe de ser abolido porque Bélgica depende ya de Alemania.

Además hace responsables á esas autoridades de la conducta que puedan observar los jóvenes belgas. Estos son recogidos en todas las poblaciones y transportados á Alemania. Según cuentan los periódicos franceses, en los departamentos del Norte, los alemanes cuando llegan á una población y se hacen dueños de ella, ordenan inmediatamente que se presenten todos los jóvenes de quince á diez y nueve años y enseguida los hacen prisioneros, enviándolos á Alemania, donde se les emplean en los trabajos de las fortificaciones del Este. Se dice que por este procedimiento ya han sido deportados más de cuatro mil.

RICARDO.



Gráfico de las fortificaciones de Amberes.

su población se aproxima á dos y medio millones de habitantes, en su mayoría de raza rumana y el resto húngaros y alemanes rumanos, notándose el fenómeno de que mientras la primera es prolífica y aumenta, la última permanece estacionaria.

La capital es Klausenburgo, á orillas del Kio-Szamos, ciudad fortificada, de unos treinta mil habitantes, con bastante industria, patria del célebre Rey de Hungría, Matías Corvino y antigua colonia romana.

El origen de la Transilvania es el mismo que el de Rumania: El emperador Trajano la conquistó á los dacios y fundó colonias, que después fueron invadidas por los godos, los hunos y los ávaros. En el siglo XI la conquistó Esteban I de Hungría: en el XVI se hizo independiente, como la Moldavia y la Valaquia, hermanos en raza, constituyendo principados autónomos, bajo el protectorado de Turquía: en 1669 y por el tratado de Carlowitz, estipulado por mediación de Francia y Holanda entre Austria, Polonia, Venecia, Rusia y Turquía, ésta cedió á Austria la Transilvania, que siguió gobernada por sus príncipes propios hasta 1765, en que quedó definitivamente incorporada á Hungría, formando parte del imperio.

Por su historia, por su población rumana y por su posición, entre Moldavia y Valaquia, que la circunvalan por Norte, Este y Sur, la moderna Rumania derivada de la unión de aquellos dos antiguos principados, el moldavo y el válcico, tiene aspiraciones á poseer y adueñarse de Transilvania, constituyendo esto uno de los objetivos nacionales del pueblo rumano, ¿cómo, pues, explicar que Rusia invada aquel territorio, precisamente cuando la muerte del Rey Carlos I permite esperar que el partido de la guerra se imponga y Rumania se decida á luchar al lado de Rusia?

Pudiera ser prenda pretoria que tome Rusia para garantizar la neutralidad de

los aliados han vuelto á tomar la ofensiva en las regiones de Hazebrouck y Bethune contra el enemigo compuesto en su mayor parte de elementos de caballería procedentes del frente de Bailleul, Staires y Labasse.

La ciudad de Lylle defendida por un destacamento de fuerzas territoriales, ha sido atacada y ocupada por un cuerpo de ejército alemán.

En cambio entre Arras y Albert hemos realizado importantes progresos. Segundo.—En el centro también hemos progresado.

En la región de Berry Au Bac, hemos avanzado aunque poco hacia Sonain. Lo mismo ocurre al Oeste del Argonne y Norte de Malaucourt entre el Argonne y el Mosa.

Sobre la orilla derecha del Mosa, nuestras tropas que ocupan los altos del citadino río y al Este de Verdum, han avanzado hacia el Sur de la carretera desde Verdum á Metz.

En la región de Berry Au Bac, hemos ganado un poco terreno en nuestra derecha y rechazado el ataque de las tropas alemanas en nuestra izquierda. Tercero.—En nuestra ala derecha, en los Vosgos y Alsacia, no hay que señalar cambios de ninguna especie. En resumen, el día de ayer ha sido señalado por ventajas notables en nuestras fuerzas en diferentes puntos del campo de batalla.

DETALLES DE LOS DESTROZOS.—DAÑOS Y VICTIMAS CAUSADOS POR LAS BOMBAS DE LOS AVIADORES ALEMANES.
De París comunican detalles de todos los daños causados por las bombas arrojadas sobre dicha capital por los aviadores alemanes. Una bomba cayó en la calle de San Antonio encima de un grupo de orias que estaban haciendo compras. Todas ellas resultaron heridas. También resultó muerto, Antonio Laverrie.

Dos coches de punto quedaron completamente destruidos, como igualmente los rieles del tranvía, abriéndose grandes hoyos y grietas en la tie-

ryp.

DISTRAIGAMOS LA INQUIETUD

Portugal, sin duda con el plausible propósito de anticipar el deseado término de la guerra europea, envía un ejército a pelear contra Alemania...



CARLOS I, REY DE RUMANIA, fallecido el domingo último

Notas políticas.

(POR TELEFONO)

Madrid 13. DESPACHO Y FIRMA.—FELICITACION Y REGALO.—LO DEL ZINAT.—CUANDO SERA EL CONSEJO.—QUIRONES DE LARA.—UN SUMARIO CELEBRE. EL SANTO DEL PRESIDENTE.—CENTENARIO DE CERVANTES.— NUEVAS FELICITACIONES.

El señor Dato despachó hoy con el Monarca a la hora acostumbrada, poniendo a su firma los siguientes decretos: Nombrando canónigos de Valladolid y Zaragoza, a don Francisco Cabañas...

VIDA MUNICIPAL

Reunión de concejales.

Convocados por el Alcalde accidental, señor García del Río, se reunieron ayer mañana en la Alcaldía la mayoría de los concejales...

Se lamentó que por las circunstancias porque se atraviesan no pudieran hacerse los obsequios que por su alta jerarquía militar y personal, merece tan dignísimo y valiente jefe del ejército...

El almuerzo se celebrará en el restaurant Miramar, del Sardinero.

Visita de inspección.

Acompañado del concejal don Eleodoro García, fué ayer tarde el Alcalde accidental, señor García del Río, a visitar toda la barriada de casas de las calles y travasas de San Simón y del Sol...

Se reunió ayer tarde la de Beneficencia para continuar la instrucción del expediente contra las parteras municipales.

Por lo que pueda ocurrir.

Aun cuando no están terminadas, las obras de la Avenida de la Reina Victoria han favorecido de modo extraordinario la parte de la ciudad comprendida entre la calle de Juan de la Cosa y la residencia Real de la Magdalena.

los efectos causados, cerca ya de la Magdalena, por el derrumbamiento de un muro. Los que la recorrimos a pie, sintiendo alguna que otra ráfaga bastante fresca de los vientosillos otoñales...

En el lado de la Avenida que linda con la orilla del mar, otros peligros amenazan al transeunte, porque el andén de la anchura, se asemeja a unos desniveles que pueden equivaler a un profundo abismo para el infeliz que por allí tenga la mala suerte de caerse.

No tardará en llegar el invierno, y para el que se aventure en noches tempestuosas por esa tan hermosa vía, serán motivos de inquietud, si camina por el lado de los desmontes, la posibilidad de un derrumbamiento de aquellas tierras...

La Avenida de la Reina Victoria es, si, una hermosa vía, admirablemente situada, que tendrá excelentes servicios cuando por completo se urbanice, y en la que se irán construyendo hileras de bellos hoteles, de casas lujosas, de buenas y bien sacadas viviendas.

El robo del collar.

YA SE PUEDE HABLAR

No por vieja deja de ser de actualidad la noticia del robo del collar.

La prensa lo calló, con objeto de no estorbar los trabajos de la policía para el descubrimiento de los autores. Esto se nos dijo, y los periodistas, deseosos siempre de ayudar la acción de la Justicia...

Como la prensa había tenido necesidad de censurar repetidas veces a la policía por sus desaciertos, quiso con su silencio dejarla en libertad de trabajar, para que consiguiera un éxito con el descubrimiento de los autores del robo, y tener así ocasión de aplaudir su trabajo.

Desde el 29 de agosto en que se comenció el robo del célebre collar en la joyería de D. Manuel Agüero, hasta ahora, se viene haciendo esa pregunta la policía.

Conoció el robo aquella misma noche por el inspector jefe de Vigilancia, señor Alcón, sabiendo éste que se sospechaba en dos señoras que estuvieron hospedadas en el Gran Hotel del Sardinero...

La policía de Barcelona ve en el robo de un collar de platino con veintiocho brillantes, un precioso asunto policiaco, y con todo cariño, con verdadero entusiasmo, comienza a trabajar, y da con la casa en que habitan las señoras reclamadas...

har ese cargo, porque toda su investigación se había concretado a ir a buscarlas a Bilbao. Si siquiera se ocupó en poner el hecho en conocimiento de la Dirección General de Vigilancia, para conocer antecedentes de aquellas dos mujeres.

Mientras la policía continuaba en su admirable pasividad, en la feria de Ampuero se roba la cartera al exministro, señor Eguiñor; se roba a otro señor un alfiler de corbata y otra cartera a otro señor.

De quinena había ingresado en la Cárcel la íntima amiga de un conocido cartarista, que por Ampuero anduvo. Si no estamos mal informados, a esa mujer se la conocía con el apodo de "La Gallega".

El conserje valía la pena de dejarla en libertad a aquella mujer y de olvidar al cartarista. Ya es nuestro el collar! ¡Vamos en su busca! Y aprovechando el primer tren de Asturias, sale el "Juve" de esta no menos interesante película "fantomesca", el agente señor González, acompañado siempre del socio de la Casa Agüero...

¡Qué alegría, qué satisfacción iban a sentir al recuperarlo! ¡Qué éxito para la policía! La calle de Uría estaba cerca, y a ella se encaminaron en busca de una joyería titulada "La Suiza"; por fin la encontraron en una pequeña platería establecida en un portal...

Tristes nuestro policía y sus acompañantes se miran, y por sus mentes cruzan distintos pensamientos. La última esperanza está en Gijón, en una prendería de Gijón.

La confidencia no era exacta; se equivocó nuestra confidente, dice la policía. La policía ha sido engañada, dijeron los que tuvieron conocimiento de este inútil viaje a las dos ciudades asturianas.

Si se ha sabido que por el Juzgado de instrucción ha vuelto a ser reclamada la detención de Juana de López y de Emilia Martínez, porque la policía de Barcelona ha llegado a averiguar que se trata de dos mujeres de ciudad, procesadas ya en Barcelona, en San Sebastián, en Valencia y en Francia, como autoras de hurtos y robos.

Estas mujeres puede ser que parezcan, pero ¿el collar? el collar no volverá ni convertido en obscura golondrina.

La protección a la infancia

Por R. O. se ha dispuesto, que se proceda a establecer en las provincias, con independencia absoluta de la Hacienda pública, el impuesto del cinco por ciento sobre el importe total de las entradas y localidades que se vendan en todo espectáculo, ingreso que será destinado a las Juntas de protección a la infancia...

Con los "Gines" y con los tributos; con las exigencias de los artistas y con la escasez de obras sugestivas y atraentes, mal les tiene que ir a las empresas teatrales; y en cuanto a las de Toros es muy posible que también sean los impuestos una de las causas que reducen sus ganancias...

Si de las calles céntricas ahuyentan los guardias a estas criaturas, en otras vías públicas se suele encontrar algunas, a pesar de haberse redoblado la vigilancia para evitar estos casos de abandono.

es está sólo; habrán advertido los lectores que con el pretexto de expender billetes de lotería ó de vender "peladitas con anís", vagan de noche por las calles algunas muchachas, de ocho a catorce años, penetrando en tabernas, en cafeterías y en otros lugares, donde, por lo menos, oyen lo que no deben oír, aunque es casi seguro que no las cogerá de sus- to.

Ya que se acepte con resignación hasta esa intervención de las taquillas,—que no pondrá de muy buen humor a los taquilleros, poco amigos de vistas,— ya que se avenga buenamente el público a pagar ese impuesto de cinco por ciento sobre el precio de las localidades en todos los espectáculos, se debe avivar el celo de la Junta de protección a la infancia...

SIGUEN LOS ROBOS Mientras la policía continuaba en su admirable pasividad, en la feria de Ampuero se roba la cartera al exministro, señor Eguiñor; se roba a otro señor un alfiler de corbata y otra cartera a otro señor.

De quinena había ingresado en la Cárcel la íntima amiga de un conocido cartarista, que por Ampuero anduvo. Si no estamos mal informados, a esa mujer se la conocía con el apodo de "La Gallega".

El conserje valía la pena de dejarla en libertad a aquella mujer y de olvidar al cartarista. Ya es nuestro el collar! ¡Vamos en su busca! Y aprovechando el primer tren de Asturias, sale el "Juve" de esta no menos interesante película "fantomesca", el agente señor González, acompañado siempre del socio de la Casa Agüero...

Tristes nuestro policía y sus acompañantes se miran, y por sus mentes cruzan distintos pensamientos. La última esperanza está en Gijón, en una prendería de Gijón.

La confidencia no era exacta; se equivocó nuestra confidente, dice la policía. La policía ha sido engañada, dijeron los que tuvieron conocimiento de este inútil viaje a las dos ciudades asturianas.

Si se ha sabido que por el Juzgado de instrucción ha vuelto a ser reclamada la detención de Juana de López y de Emilia Martínez, porque la policía de Barcelona ha llegado a averiguar que se trata de dos mujeres de ciudad, procesadas ya en Barcelona, en San Sebastián, en Valencia y en Francia, como autoras de hurtos y robos.

Estas mujeres puede ser que parezcan, pero ¿el collar? el collar no volverá ni convertido en obscura golondrina.

Salen los ingleses, y como es natural, los de casa observan, y a los pocos momentos ven la parte floja de los contrarios: nuestra defensa ataca con tal brío y conocimiento, que se colocan en el centro del campo, y no permiten que un británico pise nuestro campo.

Referir la marcha del partido, sería cosa larga y pesada, así es que me limito a hacer una pequeña reseña de lo sucedido. El campo, concurrido; entre el público, distinguidas señoras y señortas. Bajo la orden del señor Salinas, capitán del "España F. C.", se alinearon los equipos.

El campo, concurrido; entre el público, distinguidas señoras y señortas. Bajo la orden del señor Salinas, capitán del "España F. C.", se alinearon los equipos. Referir la marcha del partido, sería cosa larga y pesada...

Durante el descanso, conversé con un compañero de los británicos, y me hizo grandes elogios de nuestros jugadores, haciendo especial mención de la defensa, de la pareja de G. de la Torre y Liar (J.), pareja que entrenada (me decía), podía figurar con lucimiento en cualquier parte.

Los nuestros cambiaron de puestos: Torre y Díaz (J.) jugaron de delanteros, y aquello fué muy bueno; siete fueron los "goals" que marcó Santander, por cero los ingleses.

Después, vencedores y vencidos se reunieron en el salón de los Campos a refrescar, reinando mucha alegría. Hurra a los ganadores; hurra, sí; ánimo y unión, que Unidos conseguireis los grandes triunfos que os esperan. Seguir esta máxima y venceréis, os lo dice.

EL PALACIO DE LA MAGDALENA

En la regia pensión de la Magdalena, propiedad de don Alfonso XIII, han empezado los trabajos para la construcción de un extenso campo para el juego del polo.

El Capitán general.

En el rápido de Madrid y procedente de Palencia, llegó anoche, a las ocho y cuarto a Santander el Capitán general, don Felipe Alfau y Mendoza.

oficiales de todas las armas, francos de servicio, y otras muchísimas personas. A hacerle los honores correspondientes bajó también a la estación del Norte la cuarta compañía del primer batallón del regimiento de Valencia, con bandera y música, al mando del capitán señor Portilla.

Acompañado del Gobernador militar se trasladó seguidamente el general Alfau al hotel de doña Francisca Gómez, donde se hospedó.

La una y media se celebrará el banquete en Miramar y por la tarde visitará la población y el palacio real de la Magdalena.

Audiencia.

Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de instrucción de San Vicente de la Barquera, seguido contra José Domingo García González, acusado por el Ministerio fiscal de un delito de coacción electoral...

La acusación privada calificó los hechos como constitutivos de dos delitos de coacción electoral, de autor al procesado, pidiendo se le impusiera por uno de dichos delitos la pena de un mes y un día de arresto mayor...

Muy bonita y muy interesante por todos conceptos fué la película presentada ayer en este salón cinematográfico. La última fotografía especialmente fué un verdadero alarde de impresionismo en este género.

Del robo del tren. Por el interventor del Estado en la línea del ferrocarril del Norte, señor Parrellada, se tuvo ayer conocimiento de que el resto de la máquina de coser que fué robada en un tren de mercancías días pasados, se había llevado a vender a la charrería del señor González por dos individuos desconocidos.

Formidable escándalo. Ayer, a las seis de la tarde, cerca del puesto de fruta que hay en la calle de la Pescadería, pasó la muchacha de 16 años Angeles Muriedas y recogió una pera que se hallaba en el suelo.

Ayer, a las seis de la tarde, cerca del puesto de fruta que hay en la calle de la Pescadería, pasó la muchacha de 16 años Angeles Muriedas y recogió una pera que se hallaba en el suelo.

Denuncias

Formidable escándalo. Ayer, a las seis de la tarde, cerca del puesto de fruta que hay en la calle de la Pescadería, pasó la muchacha de 16 años Angeles Muriedas y recogió una pera que se hallaba en el suelo.

Accidente de trabajo.

Trabajando ayer tarde en los talleres del ferrocarril Cantábrico, el jornalero Tomás Hedesas, de 37 años, se produjo una herida por desgarro en el antebrazo izquierdo.

Caido desgraciado. Al apearse ayer del tranvía en el alto de Miranda un caballero llamado don Ramón Rebollo, tuvo la desgracia de caer fracturándose la pierna derecha.

Inspección de vigilancia.

Por esta inspección fueron denunciados ayer: Eduardo Fernández Agüeros y Juan López Tafall, por tener en sus establecimientos máquinas de las llamadas chichechic, funcionando al público.



Soneto.

PARA UNA MONTAÑESA

Febo y la luna en Santander se hallaron, en ocasión que en su rodar se unieron, cuando nostalgia de apreciar sintieron, lo que del mundo sin saber pensaron.

Yo satisfechos, cuando ya marchaban, les sorprendí que de tu ser hablaban, y con envidia, a predecir me abraban, que tu belleza ante la gran fortuna...

Línea de vapores Arrótegui.

Servicio de vapores correos entre Liverpool, Santander y la Isla de Cuba por los grandes y magníficos vapores Castaño, Riojano, Madrileño y Santanderino.

El día 7 de noviembre saldrá de este puerto el vapor español, RIOJANO para Habana, Matanzas, Cárdenas, Sagua la Grande, Caibarien, Nuevitas, Guantánamo, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

Precio de pasaje para Habana en tercera clase: Pesetas 211, incluso impuestos, y para todos los demás puertos, pesetas 232, incluso impuestos. Tienen buenos locales, amplios e higiénicos, con instalaciones eléctricas para pasajeros de tercera clase, dándoles una buena y abundante comida.

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE

NUEVA LINEA Mensual directa Bilbao - New - York.

El día 29 de octubre saldrá de Bilbao directo para New-York, en viaje rápido el magnífico vapor correo de 12.000 toneladas, U SON que efectúa la travesía en 10 días.

Compañías Anglo-Argentina y Houlder Line reunidas

Servicio rápido, directo y sin transbordo desde el puerto de Bilbao para los de Montevideo, Buenos Aires, Bahía Blanca y Rosario. El día 18 de octubre, saldrá de este puerto el magnífico vapor de 16.000 toneladas, doble hélice y telegrafía sin hilos, nombrado, EL PARAGUAYO

Los vapores de estas importantes Compañías son los mayores y más rápidos que salen del puerto de Bilbao.

Félix Iglesias y Compañía

Arenal, 61.º (frente al Teatro Arriaga). BILBAO

Vapores Correos franceses

Para Habana y Veracruz Saldrá de Santander el 22 de octubre el vapor correo, La Champagne Para Colón y escalas, Saldrá el día 16 de octubre el magnífico vapor, PUERTO RICO

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga para Venezuela, Colombia y Colón directamente, y con transbordo en Colón para Panamá y puertos del Pacífico.

Pildoras RIESCO ANEMIA CONTRA LA ANEMIA Con su empleo se consigue la curación rápida y segura de la ANEMIA, CLOROSIS, COLORES PALIDOS, POBREZA DE SANGRE, DEBILIDADES, ESCROFULA, LEUCORREA, —DOSIS: Tres pildoras al día, una antes de cada comida.

CAFÉS DE LA COMPAÑIA COLONIAL SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

BALNEARIO DE CESTONA (Guipúzcoa).

Temporada oficial de 15 de junio a 30 de septiembre. Aguas únicas para el Higado, Estreñimiento, Disentería, Neurastenia y Artritis.

Grandes rebajas en el precio de las habitaciones. Hotel de entrada: Todas las habitaciones a razón de una peseta por cama. Hotel de baños: Habitaciones de cama, de una a tres pesetas; de dos camas, de 3,50 a 7 pesetas habitación.

ESTOMAGO DIGESTONICO Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de ESTÓMAGO y desarreglos intestinales es porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del

Servicio de trenes.

Santander-Madrid Rápido a las 8,50, correo a las 16,27, mixto, a las 21,45, 8,10 y 5,58. Santander-Ontaneda Salidas de Santander.—A las 7,25, 10,45, 14,25, y 18,35, para llegar a las 9,29, 12,43, 16,27 y 20,34.

SERVICIO POSTAL

REPARTO A DOMICILIO.—Correo de Madrid, a las 10 y media; de Bilbao, a las 13. Mixto Madrid, 19 y media. Con el correo de Madrid se reparte la correspondencia del mixto de Bilbao del día anterior.

NO BEBAS MAS ESTE VICIO NO ES MAS QUE NUESTRA RUINA Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad.

Café PUERTO RICO: cajita precintada de 100 gramos, a 0'60 pesetas

Compañía del Pacífico

Servicio de vapores correos para HABANA

Colón, Panamá, Arica, Iquique, Tacopilla, Antofagasta, Taltal, Coquimbo, Valparaíso, Talcahuano, Coronel, Corral y Punta Arenas. Saldrá del puerto de Santander el día 27 de octubre el magnífico vapor correo de gran porte, ESMERALDAS

Emulsión Marfil al Guayacol

Los innumerables certificados de médicos eminentes que aconsejan el uso de la Emulsión Marfil al Guayacol, y los MILRES DE ENFERMOS que HAN CONSEGUIDO SU CURACION con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el ESCROFULISMO, RAQUITISMO, BRONQUITIS CRONICAS, TOSES rebeldes y DEBILIDAD GENERAL.

URALITA

Materia de cemento y amianto, en pizarras y planchas, para cubiertas, emboscos, cielorrasos, etc.

REUMA

Cura pronta, por rebelde que sea; alivio a la primera fricción con el MATADOR (Pain Kalier) ó BALSAMO INDIANO

LA IBÉRICA

FUNDADA EN 1896 Beneficios que obtienen los contratados en «LA IBÉRICA» 1.º La total garantía de los derechos que a su favor nacen de las pólizas de seguro.

Antiblenorrágico KROHANS WEMIS

Único y verdadero tratamiento racional de la blenorragia, sin producir el KROHANS la más mínima molestia. Basta un frasco para la curación completa, igual que en la leucorrea (flujo blanco), tan frecuente en las señoras, a las que bastan muy pocos lavados vaginales para la curación.

Chocolate y café: Se ofrece una con buenas referencias. Soltera, 20 años de edad. Para informes en Cabareño, Felipe Diez.

Banco de Cataluña Seguros mutuos de vida y Caja de Ahorro popular y de Seguros de 14 de mayo de 1908, a disposición del excelentísimo señor ministro de Fomento.

En el Astillero de Magallanes, 16, entresuelo. —Santander Ofrece al público sus servicios, en la seguridad de quedar satisfecho con sus encargos. Especialidad en el corte, elegancia, gusto y perfección, construcción sólida. Precios económicos.

Importa a todos saber que una persona práctica, de absoluta confianza y verídica garantía, se encarga del acarreo y transporte, desde los muelles, de toda clase de mercancías que se importen a este puerto y estaciones, así como del traslado de muebles, máquinas, pianos, etc., en el casco y fuera de la población.

Ostras higiénicas de la Compañía Ostrícola de Santander depuradas por estabulación 0,60, 0,75, 1, 1,25 y 1,75 docena

Perdida de un pañuelo con 100 pesetas, medidas en una bolsita y en dos billetes, desde Lope de Vega a las estaciones. Se ruega a la persona que lo haya encontrado lo entregue en esta Administración, pues se trata de un pobre.

Tos-Catarros Alivio inmediato y curación rápida con «PULMOGENOL» (COMPRESIDOS) del doctor Cuenda. El mejor catante de la TOS. Remedio insuperable contra el ASMA, RONQUEO, RA, BRONQUITIS y GRIPE. Evita la TUBERCULOSIS. Indispensable a fumadores, oradores y cantantes.

ESTRENIMIENTO Suelen muchos desatender esta indisposición, por lo que sufren luego fatales consecuencias, cuando pueden evitarse con el uso de los POLVOS REGULARIZADORES DE RINCON, conocidos hace 34 años con éxito creciente. No reconocen rival en sus beneficiosos efectos.

Coche tomó seminario, se vende. Informes en esta Administración.

EL TALISMAN DEL ESCRITOR Forma dos tomos independientes con más de 5.000 abreviaciones e 1.º aplicadas a un nuevo sistema de multiplicar, de dividir y de resolver todos los problemas de primer curso aritmético.

Quiéren ustedes impermeabilizar su calzado y triplicar su duración? Lo conseguirán usando el producto patentado SANGFORTIN. Un paqueto sirve para muchos pares.

NUEVO HOTEL MIRAMAR.—Gran Comodoro Silverio Gómez San Vicente de la Barquera. Se vende papel viejo en esta Administración.